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Εισαγωγή

Η σημασία της καλλιέργειας των κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτή-
των για την προαγωγή της ψυχικής υγείας και της μάθησης των παιδιών έχει 
πλέον αναγνωριστεί διεθνώς. Οι θεωρίες της πολλαπλής νοημοσύνης (Gardner, 
2011) και της συναισθηματικής νοημοσύνης (Goleman, 2005) υπογραμμίζουν 
την κοινωνική και συναισθηματική διάσταση της μάθησης. Σε αρκετά εκπαι-
δευτικά συστήματα διεθνώς, η διδασκαλία κοινωνικών και συναισθηματικών 
δεξιοτήτων εντάσσεται στο αναλυτικό πρόγραμμα και υλοποιούνται σχετικά 
προγράμματα παρέμβασης (Χατζηχρήστου, 2011). Έρευνες των νευροεπιστη-
μών δείχνουν πως η κοινωνική και συναισθηματική ανάπτυξη των μαθητών δεν 
πρέπει να παραμελείται σε σχέση με τη νοητική ανάπτυξη (Mitchell, 2009). 
Έχει, επομένως, ενδιαφέρον να εξεταστεί η εμπειρία των σχολείων Waldorf, 
στα οποία εφαρμόζεται μια καλλιτεχνική διδακτική προσέγγιση και δίνεται 
έμφαση στην αισθησιοκινητική ανάπτυξη.

Το πρώτο σχολείο Waldorf ιδρύθηκε το 1919 από τον Rudolph Steiner στην 
ομώνυμη καπνοβιομηχανία της Στουτγάρδης της Γερμανίας, για τα παιδιά των 
εργαζομένων της (Ζάχος & Δελαβερίδου, 2014). Σήμερα λειτουργούν πάνω 
από 1.200 δημοτικά σχολεία Waldorf και 2.000 παιδικοί σταθμοί/νηπιαγωγεία 
σε 60 χώρες (www.steinerwaldorf.org). Τα περισσότερα σχολεία βασίζονται 
σε ιδιωτική χρηματοδότηση, αλλά σε κάποιες χώρες χρηματοδοτούνται από 
το κράτος (Woods, O’Neill, & Woods, 1997). Βασική αρχή της παιδαγωγικής 
αυτής είναι πως τα παιδιά χρειάζονται «τροφή» για τον νου, την καρδιά και τα 
χέρια, ώστε να αναπτυχθούν ως ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να γίνουν 
χρήσιμα μέλη της κοινωνίας (Hallama, Egana, & Kirkham, 2016).

Σύμφωνα με τον Steiner (1998), το σύνολο της διδακτικής μεθόδου του 
σχολείου Waldorf προσανατολίζεται στην προαγωγή της υγείας των μαθητών 
(Gloeckler, 2002), που συνδέεται με την υγειογένεση (salutogenesis). Ο όρος 
υγειογένεση προτάθηκε από τον Aaron Antonovsky (1996) και αναφέρεται στη 
μελέτη της προέλευσης της υγείας και των προστατευτικών παραγόντων, ένα-
ντι της μελέτης της ασθένειας και των παραγόντων κινδύνου (Βεντουράτου & 
Παπασταθόπουλος, 2017). Η υγειογένεση αποτελεί και σήμερα αντικείμενο 
μελέτης στην ακαδημαϊκή κοινότητα (Mittelmark et al., 2017).
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Αν και παλαιότερα υπήρχε περιορισμένο ερευνητικό ενδιαφέρον για την 
παιδαγωγική Waldorf, κυρίως εξαιτίας του φιλοσοφικού-πνευματικού της υπό-
βαθρου, πλέον αρκετοί ερευνητές προτείνουν τη μελέτη των πρακτικών της 
προς όφελος της δημόσιας εκπαίδευσης (π.χ. Dahlin, 2017· Gidley, 2008· 
Pearce, 2017· Sobo, 2013· Uhrmacher, 1995, 1997· Ullrich, 2000· Wylie & 
Hagan, 2003). Στην ελληνική βιβλιογραφία, ανευρίσκονται σχετικές μελέτες, 
περιορισμένης ή μεγαλύτερης έκτασης (Βεντουράτου & Παπασταθόπουλος, 
2017· Βρεττός, 2005· Γιαγκουνίδης, 2017· Δήμας & Καινούργιου, 2010· Ζά-
χος & Δελαβερίδου, 2014· Καπουλίτσα-Τρούλου, 2017· Πανταζής, 1997· Τζι-
γκοτζίδης, 2015). 

Αν και έχει υποστηριχθεί πως η παιδαγωγική Waldorf συμβάλλει στην ψυ-
χική υγεία των μαθητών, απουσιάζει η εις βάθος διερεύνηση αυτής της υπόθε-
σης. Στην παρούσα εργασία, παρουσιάζονται κριτικά σχετικές μελέτες σε απο-
φοίτους και μαθητές, εντοπίζονται βασικές πτυχές της παιδαγωγικής Waldorf 
που συνεισφέρουν στην ψυχική ενδυνάμωση των μαθητών και γίνεται ειδική 
αναφορά στη διαταραχή ελλειμματικής προσοχής-υπερκινητικότητα στο πλαί-
σιο της προσέγγισης αυτής.

Έρευνες σε αποφοίτους και μαθητές σχολείων Waldorf

Έχουν διεξαχθεί επιστημονικές έρευνες ευρείας κλίμακας (συχνά από ανθρώ-
πους που σχετίζονται με τη συγκεκριμένη παιδαγωγική), που εξετάζουν τα 
οφέλη της παιδαγωγικής Waldorf σε μαθητές ή αποφοίτους. Μεταξύ άλλων, 
ως προς τη σωματική υγεία, έχει διαπιστωθεί πως οι απόφοιτοι των σχολείων 
Waldorf υποφέρουν λιγότερο από αρθρίτιδα (Barz & Randoll, 2007· Fischer 
et al., 2013) και υπέρταση (Barz & Randoll, 2007). Ωστόσο, δεν έχει μελε-
τηθεί επαρκώς η επίδραση της παιδαγωγικής Waldorf στην ψυχική υγεία. Σε 
έρευνα όπου συγκρίνονται απόφοιτοι σχολείων Waldorf με αποφοίτους άλ-
λων σχολείων στη Γερμανία, αναφέρονται ενδείξεις για μειωμένη κατάθλιψη, 
αν και τα ευρήματα δεν ήταν στατιστικώς σημαντικά (Fischer et al., 2013· 
Hueck, 2014). Στην ίδια έρευνα όμως, βρέθηκε ότι οι απόφοιτοι των σχολεί-
ων Waldorf εμφανίζουν σπανιότερα αϋπνία, γαστρεντερικές διαταραχές και 
προβλήματα ισορροπίας.

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι απόψεις αποφοίτων για τη γενικότερη εμπει-
ρία τους στο σχολείο, καθώς και σχετικές συγκριτικές μελέτες. Σε μια έρευνα 
στη Γερμανία, διαπιστώθηκε πως οι απόφοιτοι αισθάνονται μια ταύτιση με το 
σχολείο τους και αναφέρουν πως τους έδωσε πολύ καλά εφόδια, όπως θετική 
στάση, εμπιστοσύνη στις ικανότητές τους, ανεξαρτησία και προσαρμοστικό-
τητα (Barz & Randoll, 2007). Επίσης, αναφέρουν έντονη αίσθηση του ανήκειν 
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και διάθεση για κοινωνική αλληλεπίδραση. Ομοίως, από έρευνα που διεξήχθη 
στις Η.Π.Α., προκύπτει η αξία που δίνουν οι απόφοιτοι στις κοινωνικές σχέ-
σεις, ενώ θεωρούν πως η παιδαγωγική Waldorf συνέβαλε στην ανάπτυξη της 
δημιουργικότητας, στην αγάπη για τη μάθηση, στην προσωπική έκφραση, στην 
αυτοπεποίθηση και στην ικανότητα συνεργασίας (Mitchell & Gerwin, 2007). 
Οι ερευνητές αυτοί υποστηρίζουν πως η παιδαγωγική Waldorf διευκολύνει την 
ανάπτυξη της συναισθηματικής νοημοσύνης των μαθητών. Αντίστοιχα αποτε-
λέσματα προέκυψαν από συγκριτική μελέτη αποφοίτων σχολείων Waldorf και 
δημόσιων σχολείων στη Σουηδία (Dahlin, 2007). Διαπιστώθηκε πως οι από-
φοιτοι των σχολείων Waldorf είχαν πιο θετική αυτοεικόνα, τους άρεσε περισ-
σότερο το σχολείο τους, αναφέρονταν περισσότερο σε αξίες όπως αγάπη και 
αλληλεγγύη και είχαν υποστεί λιγότερο σχολικό εκφοβισμό.

Παρόμοια ευρήματα διαπιστώθηκαν και σε μαθητές. Στη Γαλλία βρέθηκε 
πως οι μαθητές του συγκεκριμένου σχολείου Waldorf ήταν πιο ευχαριστημένοι 
από τη σχολική ζωή, σε σχέση με τους μαθητές δημόσιου σχολείου (Besançon, 
Fenouillet, & Shankland, 2015). Οι Reece (2007) και Siu (2012) διαπίστωσαν 
την επιτυχή ενσωμάτωση εφήβων υψηλού κινδύνου σε σχολεία εμπνευσμένα 
από την παιδαγωγική Waldorf. Σε άλλη έρευνα στην Αγγλία, διαπιστώθηκε 
πολύ μικρή συχνότητα και σοβαρότητα περιστατικών σχολικού εκφοβισμού, 
παρόλο που αρκετοί μαθητές ήταν θύματα σε προηγούμενα σχολεία (Rivers 
& Soutter, 1996), καθώς και υψηλή αυτοεκτίμηση. Επιπλέον, έχει υποστηρι-
χθεί η θετική επίδραση της παιδαγωγικής Waldorf στη διαταραχή ελλειμμα-
τικής προσοχής-υπερκινητικότητα (Payne et al., 2002· Payne & River [n.d]· 
Majorek, Tüchelmann, & Heusser, 2004), θέμα που παρουσιάζεται παρακάτω.

Παιδαγωγική Waldorf και ψυχική υγεία

α. Παιδαγωγική μέσω των τεχνών 

Αναμφισβήτητα, η τέχνη προσφέρει πολλαπλά οφέλη στα παιδιά, όπως η 
ενίσχυση της αυτοεκτίμησης, της δημιουργικότητας και της φαντασίας (π.χ. 
Hallama et al., 2016). Δίνει τη δυνατότητα ψυχικής έκφρασης, ενισχύει την 
επικοινωνία, την παρατηρητικότητα και τον έλεγχο της κίνησης και δημιουργεί 
θετική διάθεση προς τη μάθηση. Μας επιτρέπει να βλέπουμε νέες πιθανότη-
τες και προοπτικές και μας βοηθά να μπαίνουμε στη θέση του άλλου (Eisner, 
2002, όπως αναφέρεται στο Martzog, Kuttner, & Pollak, 2016). Σε σχετική 
μελέτη (Goldstein & Winner, 2012), βρέθηκε πως η αξιοποίηση του θεάτρου 
σε εφήβους βελτίωσε την ενσυναίσθησή τους. Επίσης, όπως αναφέρεται από 
τους Larrison και Daly (2011), έρευνες των νευροεπιστημών επισημαίνουν τη 
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χρησιμότητα της μουσικής και των τεχνών, όχι απλά ως μέσων εμπλουτισμού, 
αλλά και ως μέσων που αναπτύσσουν περιοχές του εγκεφάλου κρίσιμες για την 
επιτυχία στη γραφή, την ανάγνωση και τα μαθηματικά (Hardiman et al., 2009).

Στα σχολεία Waldorf, η τέχνη διατρέχει όλα τα μαθήματα του αναλυτικού 
προγράμματος, από τη γλώσσα μέχρι τις θετικές επιστήμες, ενώ διαδραματίζει 
σημαντικό ρόλο και στην προσχολική ηλικία. Η αφήγηση ιστοριών, η ζωγραφι-
κή, η μουσική, η απαγγελία ποίησης, το δράμα και η χειροτεχνία κατέχουν κε-
ντρική θέση στη διδασκαλία. Η τέχνη αποτελεί ένα «όχημα» για την ανάπτυξη 
της αυτοεκτίμησης, της αίσθησης του εαυτού και της ευεξίας, παρέχει κίνητρα 
για μάθηση και χρησιμοποιείται θεραπευτικά (Nicol, 2011, όπως αναφέρεται 
στο Hallama et al., 2016). Άλλωστε, η ίδια η παιδαγωγική πράξη στα σχολεία 
Waldorf θεωρείται πρωτίστως τέχνη (Steiner, 2016· Τζιγκοτζίδης, 2015). Σε 
εμπειρική έρευνα (Martzog et al., 2016), συγκρίθηκαν φοιτητές που εκπαιδεύ-
ονταν ως δάσκαλοι σχολείων Waldorf (όπου απαιτείται έντονη ενασχόληση με 
τις τέχνες) με άλλους φοιτητές παιδαγωγικής, με θετικά αποτελέσματα για την 
ενσυναίσθηση, εξαιτίας της ενασχόλησης των πρώτων με την τέχνη.

β. Παιδαγωγική μέσω της κίνησης

Σήμερα εκφράζονται προβληματισμοί για τον καθιστικό τρόπο ζωής και τη μει-
ωμένη σωματική δραστηριότητα των μαθητών. Έχει αναγνωριστεί η ωφέλιμη 
επίδραση της σωματικής δραστηριότητας και της κίνησης στην ψυχική υγεία 
των μαθητών, στον περιορισμό του άγχους, στην ενίσχυση της αυτοεκτίμησης 
και της ευεξίας (π.χ. Darian, 2012). Επίσης, αρκετές έρευνες (π.χ. Donnelly, & 
Lambourne, 2011) δείχνουν τη θετική επίδραση της σωματικής άσκησης στις 
σχολικές επιδόσεις και οι έρευνες αυτές λαμβάνονται υπόψη στη διαμόρφωση 
σχολικών πολιτικών (π.χ. Centers for Disease Control and Prevention, 2010).

Στα σχολεία Waldorf, η σωματική δραστηριότητα ενσωματώνεται σε μεγά-
λο βαθμό στα μαθήματα εντός της τάξης και δεν περιορίζεται στο μάθημα της 
φυσικής αγωγής και στα διαλείμματα. Ενδεικτικά αναφέρεται πως το πρωί το 
μάθημα ξεκινά με δραστηριότητες σε κύκλο, που περιλαμβάνουν κίνηση σε 
συνδυασμό με τραγούδι, απαγγελία, ρυθμικές δραστηριότητες κ.ά., διάρκειας 
15-30 λεπτών. Οι μαθητές χτυπούν παλαμάκια, πηδούν, περπατούν, απαγγέλ-
λοντας ή τραγουδώντας στίχους που περιλαμβάνουν τους πίνακες της προ-
παίδειας, γραμματικούς κανόνες, ποίηση κ.ά. (Darian, 2012). Tο πρόγραμμα 
σπουδών ενθαρρύνει διάφορες μορφές ελεύθερου παιχνιδιού, με σκοπό τη σω-
ματική, κοινωνικο-συναισθηματική και ακαδημαϊκή ανάπτυξη, ενσωματώνει 
κινήσεις που καθοδηγούνται από τους εκπαιδευτικούς και χρησιμοποιεί την 
κίνηση για την προετοιμασία των μαθητών για «καθιστική» νοητική δραστη-
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ριότητα. Συχνά οι κινήσεις εκτελούνται ταυτόχρονα με τη νοητική επεξεργα-
σία (π.χ. μέτρημα ταυτόχρονα με περπάτημα σε διάφορες παραλλαγές). Έρευ-
νες τεκμηριώνουν την αποτελεσματικότητα αυτής της προσέγγισης (Darian, 
2012· Vinter & Chartrel, 2010· Cook et al., 2008). Οι Sobo (2013) και Darian 
(2012) υποστηρίζουν πως η παιδαγωγική Waldorf μπορεί να δώσει ιδέες για 
την ένταξη περισσότερης κίνησης εντός των σχολικών τάξεων και πως η κί-
νηση μπορεί να αποτελέσει κάτι περισσότερο από απλά ένα διάλειμμα από 
την καθιστική μάθηση.

Σύμφωνα με τη φιλοσοφική θεώρηση της παιδαγωγικής Waldorf, η κίνηση 
αποτελεί τη φυσικότερη τάση των παιδιών προσχολικής ηλικίας και η σημα-
σία της διατηρείται και στη σχολική ηλικία. Η κίνηση εξισορροπεί τη νοητική 
δραστηριότητα και, συνδυαζόμενη με τη συναισθηματική λειτουργία, επιδρά 
θετικά στην υγεία των παιδιών, σύμφωνα με τη θεώρηση πως ο άνθρωπος απο-
τελείται από «νου, καρδιά και άκρα». Επίσης, η κίνηση μέσω των διαφόρων 
μορφών της (π.χ. αναπνοή, σκάψιμο, ζωγραφική) επιδρά θετικά στην υγεία 
του ατόμου χάρη και στην ενεργοποίηση μη-υλικών δυνάμεων (Gloeckler, 
2002· Sobo, 2015).

γ. Η σημασία του παιχνιδιού

Τις τελευταίες δεκαετίες, το ελεύθερο παιχνίδι των παιδιών έχει περιοριστεί 
σημαντικά στις περισσότερες ανεπτυγμένες χώρες. Ερευνητές (π.χ. Gray, 2011) 
υποστηρίζουν πως αυτή η εξέλιξη έχει οδηγήσει στην αύξηση της ψυχοπαθο-
λογίας (άγχος, κατάθλιψη κ.ά.) στα παιδιά, τους εφήβους και τους νέους. Με 
το παιχνίδι τα παιδιά αναπτύσσουν ενδιαφέροντα και ικανότητες, μαθαίνουν 
να λαμβάνουν αποφάσεις και να ρυθμίζουν τα συναισθήματά τους, κάνουν φί-
λους και βιώνουν χαρά. Επίσης, οι νευροεπιστήμες παρέχουν υποστηρικτικά 
δεδομένα για τη σημασία του παιχνιδιού ως βασικής πηγής μάθησης στις μι-
κρές ηλικίες (π.χ. Singer, Golinkoff, & Hirsh-Pasek, 2006, όπως αναφέρεται 
στο Larrison & Daly, 2011). 

Στους παιδικούς σταθμούς Waldorf, το παιχνίδι δεν στοχεύει στην επίτευξη 
ξεκάθαρων γνωστικών στόχων, αλλά αποτελεί κυρίως μέσο για την προώθηση 
της υγείας και ευεξίας των παιδιών. Δίνεται σημασία στην κατασκευή παιχνι-
διών από φυσικά και απλά υλικά, από τα ίδια τα παιδιά και τους παιδαγωγούς, 
και προτείνονται παιχνίδια που αφήνουν ελεύθερη τη φαντασία των παιδιών 
(Πανταζής, 1997). Η Sobo (2014) αναλύει τη χρήση του παιχνιδιού σε τέσσε-
ρις παιδικούς σταθμούς/νηπιαγωγεία Waldorf και την προσπάθεια των παιδα-
γωγών για την υγιή ανάπτυξη και αισθησιοκινητική απαρτίωση των παιδιών, 
μέσω διαφόρων μορφών κίνησης και συμβολικού παιχνιδιού. Η αξιοποίηση του 
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παιχνιδιού, καθώς και τα βασικά χαρακτηριστικά της παιδαγωγικής Waldorf 
στην προσχολική ηλικία, περιγράφονται σε διάφορες μελέτες (π.χ., Δήμας & 
Καινούργιου, 2010· Pantazis, 2007). Το παιχνίδι συνεχίζει να διαδραματίζει 
σημαντικό ρόλο και στη σχολική ηλικία.

δ. Ένα σχολείο σχέσεων 

Η ποιότητα της σχέσης δασκάλου-μαθητών είναι καθοριστικής σημασίας για 
την κοινωνικο-συναισθηματική υγεία και τη σχολική επίδοση των μαθητών. 
Στα σχολεία Waldorf, ο ίδιος δάσκαλος ακολουθεί τους μαθητές του από την 
πρώτη μέχρι την όγδοη τάξη στην ιδανική περίπτωση (π.χ. στη Γερμανία). Βα-
σικό πλεονέκτημα αυτής της μεθόδου είναι ότι ο δάσκαλος γνωρίζει σε βάθος 
τους μαθητές του και μπορεί να ανταποκριθεί εξατομικευμένα στις ανάγκες 
τους (Uhrmacher, 1997). Οι μαθητές βιώνουν λιγότερο άγχος κατά τη μετά-
βαση από τη μία τάξη στην επόμενη (Burke, 1997) και αισθάνονται τον δά-
σκαλο ως μια γονεϊκή μορφή (Ogletree, 1991). Βέβαια, υπάρχει περίπτωση οι 
μαθητές να παραμένουν επί σειρά ετών με έναν μέτριο δάσκαλο, όπως και να 
διαιωνίζονται δύσκολες σχέσεις μεταξύ δασκάλου και συγκεκριμένων μαθη-
τών (Uhrmacher, 1997).

Παράλληλα, στα σχολεία Waldorf ενθαρρύνεται η συνεργασία έναντι του 
ανταγωνισμού μεταξύ των μαθητών (McDermott et al., 1996). Οι μαθητές πα-
ροτρύνονται να κάνουν ενδοατομικές συγκρίσεις. Εφαρμόζεται περιγραφική 
αξιολόγηση, δηλαδή δίνονται στους γονείς εκτενείς περιγραφές για την καθη-
μερινή ζωή και πρόοδο των παιδιών (Ζάχος & Δελαβερίδου 2014), ενώ λαμ-
βάνεται υπόψη και η συναισθηματική νοημοσύνη τους (Mitchell et al., 2008). 
Η απουσία επίσημων τεστ μειώνει το άγχος των μαθητών (Ogletree, 1991) 
και η συνεργασία ενθαρρύνεται με πολλές ομαδικές δραστηριότητες (Dahlin, 
2007), όπως αναφέρθηκαν παραπάνω.

Οι δάσκαλοι συγκροτούν συμβούλιο, που είναι υπεύθυνο για την παιδα-
γωγική λειτουργία, εφαρμόζοντας κοινή συναίνεση στη λήψη αποφάσεων. Η 
ύπαρξη σχέσεων εμπιστοσύνης και αλληλοϋποστήριξης μεταξύ των δασκά-
λων θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργία του συμ-
βουλίου και την επιτυχία της παιδαγωγικής πράξης. Επιδιώκεται η συνεργα-
σία γονέων-δασκάλων, μέσω τακτικών συναντήσεων και συζητήσεων (Brooks, 
2004). Στην καλή συνεργασία συμβάλλει και η παραμονή των δασκάλων με 
τους ίδιους μαθητές, άρα και τους ίδιους γονείς, για αρκετά έτη (Burke, 1997). 
Οι γονείς συνεισφέρουν σε εκδηλώσεις του σχολείου, όπως παζάρια και γιορ-
τές, δημιουργούν ομάδες γονέων, προσφέρουν εθελοντική εργασία στο σχο-
λείο, ενώ συμμετέχουν στη διοίκηση του σχολείου μαζί με τους δασκάλους. 
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Η έμφαση στις σχέσεις σε όλα τα επίπεδα συμβάλλει στην αίσθηση μιας κοι-
νότητας που τοποθετεί στο κέντρο της τα παιδιά. Ολόκληρο το σχολείο νιώθει 
υπεύθυνο για όλους τους μαθητές και όχι μόνο ο δάσκαλός τους, αυξάνοντας 
την ασφάλεια, τη σταθερότητα και τη συνέχεια (Dahlin, 2007). 

ε. Η επαφή με τη φύση

Σήμερα τα παιδιά έχουν λιγότερη επαφή με τη φύση από ό,τι παλαιότερα. Ο 
περιορισμός αυτής της σχέσης, σε συνδυασμό με την αυξημένη χρήση ηλε-
κτρονικών συσκευών με οθόνες (Christakis et al., 2004), έχει συμβάλει στην 
αύξηση της παιδικής παχυσαρκίας, της κατάθλιψης και της διαταραχής ελ-
λειμματικής προσοχής-υπερκινητικότητας. Η κατάσταση αυτή έχει ονομαστεί 
διαταραχή ελλειμματικής επαφής με τη φύση (nature deficit disorder) (Louv, 
2008). Έρευνες (π.χ. Taylor et al., 2001· Steiner, 2013) δείχνουν πως οι δρα-
στηριότητες στη φύση συμβάλλουν στη μείωση των παραπάνω προβλημάτων. 
Παράδειγμα αποτελεί η σημαντική βελτίωση που παρουσίασαν παιδιά με δι-
άγνωση διαταραχής ελλειμματικής προσοχής-υπερκινητικότητας, μετά από 
παραμονή στη φύση για δύο μήνες (Hüther et al., 2009, όπως αναφέρεται στο 
Steiner, 2013). Τα παιδιά συμμετείχαν σε αγροτικές δραστηριότητες, είχαν συ-
γκεκριμένο καθημερινό πρόγραμμα, περνούσαν αρκετή ώρα στο βουνό, έκα-
ναν δημιουργικές δραστηριότητες, δεν είχαν επαφή με τηλεόραση κ.τ.ό., ενώ 
ήταν πλαισιωμένα από ομάδα ειδικών.

Στα σχολεία Waldorf, οι μαθητές έρχονται σε επαφή με τη φύση με τη δη-
μιουργία σχολικών λαχανόκηπων, κάνοντας τακτικούς περιπάτους, αλλά και 
στο πλαίσιο μαθημάτων που καλλιεργούν τον σεβασμό, την υπευθυνότητα και 
την ευλάβεια προς τη φύση. Για παράδειγμα, στα μαθηματικά χρησιμοποιούν 
σκοινιά για να δημιουργήσουν γεωμετρικά σχήματα μεταξύ των δέντρων, 
περπατούν πάνω στα σκοινιά και μετά ζωγραφίζουν τα σχήματα στα τετρά-
διά τους στην τάξη (Nilsson et al., 2011). Ιδίως στην προσχολική ηλικία, τα 
παιδιά έρχονται σε επαφή κυρίως με φυσικά υλικά (ξύλινα παιχνίδια, πέτρες, 
κουκουνάρια, φύλλα κ.ά.) (Πανταζής, 1997). Δραστηριότητες στη φύση προ-
βλέπονται για παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες και προβλήματα συμπεριφοράς 
(Nilsson et al., 2011). Παράλληλα, συστήνεται στους γονείς η περιορισμένη 
επαφή των παιδιών με οθόνες εκτός σχολείου και αποφεύγεται η χρήση τους 
εντός σχολείου στις περισσότερες τάξεις του δημοτικού.

στ. Το ζήτημα της πνευματικότητας

Το ζήτημα της πνευματικότητας στην εκπαίδευση και η σχέση της με την ηθι-
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κή εκπαίδευση απασχολεί τις σύγχρονες κοινωνίες, που χαρακτηρίζονται ολο-
ένα και περισσότερο από πολυπολιτισμικότητα και συνύπαρξη διαφορετικών 
θρησκειών (Woods et al., 1997). Παράλληλα, διερευνάται η σχέση της πνευ-
ματικότητας με την ψυχική υγεία των μαθητών (Fisher, 1999). Αναζητούνται 
μορφές πνευματικής ανάπτυξης στα σχολεία, οι οποίες δεν έχουν ομολογιακό 
χαρακτήρα (Pearce, 2017). Η Ofsted - The Office for Standards in Education, 
Children's Services and Skills (2004, όπως αναφέρεται στο Πολεμικού, 2016) 
στην Αγγλία αναφέρει πως η πνευματική ανάπτυξη των μαθητών σχετίζεται με 
μια μη-υλική διάσταση της ζωής και υποστηρίζει πως όλοι οι τομείς του προ-
γράμματος σπουδών μπορούν να συμβάλουν στην πνευματική ανάπτυξη των 
μαθητών. Επίσης, σημειώνει πως η πνευματική ανάπτυξη αφορά την ανάπτυ-
ξη της αίσθησης της ταυτότητας, της αυτοεκτίμησης, της προσωπικής ενόρα-
σης και του σκοπού. Η πνευματικότητα δεν ταυτίζεται με τη θρησκευτικότη-
τα, εφόσον η θρησκεία αποτελεί ένα οργανωμένο και σταθερό σύστημα ιδεών, 
πρακτικών και τελετουργιών, ενώ η πνευματικότητα αναφέρεται περισσότερο 
στην αναζήτηση και τη σχέση με οποιαδήποτε οντότητα ή κατάσταση θεωρεί 
κάποιος ως ιερή (Πολεμικού, 2016). 

Αρκετές έρευνες σε ενήλικες έχουν δείξει πως η πνευματικότητα επιδρά 
θετικά στην ψυχική υγεία (Hill & Pargament, 2003) και, ιδίως, στην αντιμετώ-
πιση του άγχους και της κατάθλιψης (Koenig, 2010). Ωστόσο, επισημαίνεται 
πως οι πνευματικές πεποιθήσεις ενδέχεται να συνδέονται με ψυχικές διατα-
ραχές, π.χ. εξαιτίας της αίσθησης φόβου ή ενοχής (Koenig, 2010). Ο Erikson 
(1959, όπως αναφέρεται στο Πολεμικού, 2016) απέδωσε σπουδαιότητα στον 
ρόλο της πνευματικότητας και της θρησκείας στη διαμόρφωση της προσωπι-
κότητας, υποστηρίζοντας ότι η ελπίδα του βρέφους θα μετατραπεί σε ώριμη 
πίστη, που θα του επιτρέπει ως παιδί και ως ενήλικα να πιστεύει, δίχως απο-
δείξεις, ότι το σύμπαν είναι αξιόπιστο. Πιο πρόσφατα, o Hay (2006, όπως ανα-
φέρεται στο Πολεμικού, 2016) παρότρυνε την ένταξη στα σχολεία δράσεων 
που ανταποκρίνονται στις έγνοιες και τους προβληματισμούς αυτών των ηλι-
κιών, ώστε να ενισχυθεί η βιωματική παράμετρος της πνευματικότητας, μα-
κριά όμως από δόγματα. 

Η παιδαγωγική Waldorf έχει τις ρίζες της στη θεώρηση του κόσμου του 
Steiner, που έχει έντονα πνευματικό περιεχόμενο και είναι γνωστή ως ανθρω-
ποσοφία. Η ανθρωποσοφία βασίζεται στην επιστημονική μέθοδο του Γκαίτε 
και των ιδεών των Θεοσοφιστών (Sobo, 2015) και ενσωματώνει στοιχεία του 
Χριστιανισμού, του Βουδισμού, του Ινδουισμού και του μυστικισμού (Pearce, 
2017). Αν και η παιδαγωγική Waldorf στηρίζεται στην ανθρωποσοφία, αυτή 
δεν διδάσκεται στα σχολεία (Woods et al., 1997). Η οργανική όμως σχέση της 
παιδαγωγικής Waldorf με την ανθρωποσοφία αποτελεί τη βασική αιτία άσκη-
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σης κριτικής σε αυτή, που εστιάζει στην υιοθέτηση δογματικών προσεγγίσεων 
και στην προώθηση αμφιλεγόμενων πεποιθήσεων (Astley & Jackson, 2000· 
Dugan & Daar, 1994).

Σε σχετική έρευνα (Woods et al., 1997), αναφέρεται πως η παιδαγωγική 
Waldorf δίνει έμφαση στην προσωπική ανάπτυξη των δασκάλων για την προ-
ώθηση της πνευματικής εξέλιξης των μαθητών και πως έχει μεγάλη αξία για 
την πνευματική ανάπτυξη στη δημόσια εκπαίδευση. Σε άλλη έρευνα (Pearce, 
2017), συμπεραίνεται πως η πνευματική εκπαίδευση στα σχολεία Waldorf εί-
ναι ασθενώς ομολογιακή, δηλαδή επιθυμεί να καλλιεργήσει μη-συγκεκριμένες 
θρησκευτικές ή οιονεί θρησκευτικές πεποιθήσεις έναντι του αθεϊσμού. Παράλ-
ληλα, στην ίδια έρευνα υποστηρίζεται ότι πρακτικές των σχολείων Waldorf 
που συμβάλλουν στην προετοιμασία για την πνευματικότητα, κατάλληλα προ-
σαρμοσμένες, αξίζει να μεταφερθούν στα δημόσια σχολεία.

Εξετάζοντας το θέμα από άλλη σκοπιά, ενδιαφέρον παρουσιάζει η πρόσφα-
τη τάση για εισαγωγή εκκοσμικευμένων δραστηριοτήτων ενσυνειδητότητας 
(mindfulness) στη γενική εκπαίδευση (π.χ. Jennings, Lantieri & Roeser, 2012). 
Ως ενσυνειδητότητα νοούνται πρακτικές στις οποίες γίνεται εστίαση της προ-
σοχής στις εμπειρίες που βιώνονται στο παρόν, π.χ. εστιάζοντας πλήρως σε 
μια αίσθηση, κίνηση ή πράξη. Οι πρακτικές αυτές έχουν τις ρίζες τους σε θρη-
σκευτικές παραδόσεις, αλλά πλέον βρίσκουν εφαρμογή σε κοσμικό πλαίσιο. 
Σύγχρονες έρευνες σε ενήλικες έχουν δείξει πως η εφαρμογή τους ενδυναμώ-
νει τις λειτουργίες του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνες για τη διαχείριση των 
συναισθημάτων και της προσοχής, την ενσυναίσθηση, τη συμπόνοια, καθώς 
και την ανθεκτικότητα στην πίεση (βλ. ανασκόπηση από Jennings et al., 2012). 
Ομοίως, έχει αναφερθεί βελτίωση σε ενήλικες και εφήβους με διαταραχή ελ-
λειμματικής προσοχής-υπερκινητικότητα (Zylowska et al., 2007).

Έχει υπογραμμιστεί η αξία της συμμετοχής των εκπαιδευτικών σε δραστη-
ριότητες ενσυνειδητότητας, για τη βελτίωση της διδασκαλίας και των σχέσεων 
με τους μαθητές (Jennings et al., 2012). Σε αυτόν τον τομέα, η παιδαγωγική 
Waldorf διαθέτει πλούτο εμπειριών, εφόσον προτείνεται οι δάσκαλοι καθημε-
ρινά να κάνουν διαλογισμό, στον οποίο να φέρνουν στο νου τους έναν-έναν 
τους μαθητές τους (Woods et al., 1997). Παράλληλα, οι μαθητές βιώνουν εντός 
της τάξης χρονικά διαστήματα ήρεμης συγκέντρωσης μέσω της ακρόασης μου-
σικής που παίζει ο δάσκαλος, της σιωπής, του ανάμματος ενός κεριού κ.ά., 
χωρίς όμως να συμμετέχουν άμεσα σε καθιστικές διαλογιστικές πρακτικές. Ο 
Uhrmacher (1993) παρατήρησε και ανέλυσε δραστηριότητες εστιασμένης προ-
σοχής μεταξύ δασκάλων και μαθητών σε σχολεία Waldorf, με ποικίλα οφέλη 
για τους μαθητές. 
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Διαταραχή ελλειμματικής προσοχής-υπερκινητικότητα και παιδαγωγι-
κή Waldorf 

Έχει υποστηριχθεί πως η παιδαγωγική Waldorf μπορεί να βοηθήσει παιδιά 
που αντιμετωπίζουν διαταραχή ελλειμματικής προσοχής-υπερκινητικότητα 
(ΔΕΠ-Υ) (Schwartz, 1998). Ο ισχυρισμός αυτός εξετάζεται σε έρευνα στην 
οποία συμμετείχαν 55 οικογένειες, δάσκαλοι, ιατροί και θεραπευτές από σχο-
λεία Waldorf στις Η.Π.Α. (Payne et al., 2002· Payne & River, [n.d]). Εφαρμό-
στηκε ένα ολιστικό πρόγραμμα παρέμβασης, στο οποίο ζητήθηκαν αλλαγές 
στη σχολική και οικιακή ζωή του παιδιού σε τομείς όπως διατροφή, οργάνωση, 
στρατηγικές συμπεριφοράς, περιβάλλον, επαφή με μέσα που διαθέτουν οθό-
νες κ.ά. Από την παρέμβαση προέκυψε βελτίωση όχι μόνο στη συμπεριφορά 
των μαθητών, αλλά και σε βασικές δεξιότητες μάθησης και στις ακαδημαϊκές 
επιδόσεις (Payne και Ross, 2013).

Διάφορες πτυχές της παιδαγωγικής Waldorf που βοηθούν τα παιδιά με 
ΔΕΠ-Υ παρατίθενται από τους Payne και River ([n.d]) και συνοψίζονται ακο-
λούθως. Ξεκινώντας από τον παιδικό σταθμό, τα παιδιά βρίσκονται σε ένα 
δημιουργικό περιβάλλον, που θυμίζει το σπίτι τους. Δίνεται προσοχή στα 
παρεχόμενα ερεθίσματα και την αισθητική του χώρου (Καπουλίτσα-Τρού-
λου, 2017), χρησιμοποιώντας απαλό φωτισμό ή κρεμασμένα υφάσματα, ενώ 
οι παιδαγωγοί φροντίζουν να είναι ενεργά τα παιδιά και όχι το περιβάλλον 
τους. Αυτό εκτιμάται πως επιδρά θετικά, εφόσον ένα ανήσυχο/υπερφορτωμέ-
νο περιβάλλον επιβαρύνει την προσοχή. Στο δημοτικό σχολείο, η παραμονή 
του δασκάλου με τους ίδιους μαθητές δημιουργεί στενή και σταθερή σχέση, 
που επιτρέπει στον δάσκαλο να βοηθήσει το παιδί να αναπτύξει αυτορρύθμι-
ση. Επίσης, παραδοσιακά, στα σχολεία Waldorf οι μαθητές ενθαρρύνονται να 
αναπτύξουν τη «δημιουργική θέληση», που σχετίζεται με τη σύγχρονη έννοια 
«συμπεριφορά κατευθυνόμενη προς τον στόχο» και αποτελεί πρόκληση για τα 
παιδιά με ΔΕΠ-Υ. Αυτή η δεξιότητα καλλιεργείται π.χ. με ρυθμικές κινητικές 
δραστηριότητες καθοδηγούμενες από τον δάσκαλο, που περιλαμβάνουν πα-
λαμάκια, άλματα, κίνηση παράλληλα με ρυθμική απαγγελία κ.ά. Με δομημέ-
νες δραστηριότητες που επαναλαμβάνονται τακτικά, δημιουργείται η αίσθηση 
του ρυθμού σε καθημερινό και εβδομαδιαίο επίπεδο. Η αίσθηση της ρυθμικής 
εναλλαγής συμβάλλει στη δημιουργία ενός προβλέψιμου και ασφαλούς περι-
βάλλοντος, που ωφελεί τα παιδιά με ΔΕΠ-Υ, εφόσον συχνά αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες στην οργάνωση της συμπεριφοράς τους σε σχέση με τον χρόνο. Η 
φροντίδα για την ανάπτυξη της κίνησης, των αισθήσεων και των συναισθη-
ματικών δεξιοτήτων που χαρακτηρίζει την παιδαγωγική Waldorf βοηθά στην 
αντιμετώπιση αρκετών πτυχών της ΔΕΠ-Υ.
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Αντίστοιχα ευρήματα προκύπτουν και από έρευνες που παρατίθενται πα-
ρακάτω. Ο Darian (2012) αναφέρει έρευνα (Koenig et al., 2005) στην οποία 
τα παιδιά με ΔΕΠ-Υ παρουσίασαν σημαντική βελτίωση με θεραπείες αισθητη-
ριακής παρέμβασης. Επίσης, σε σχολείο για εφήβους με παραβατική συμπερι-
φορά, όπου εφαρμόζονταν τεχνικές της παιδαγωγικής Waldorf, πολλοί μαθη-
τές ανέφεραν πως η ύπαρξη «τελετουργιών» (π.χ. στις μεταβάσεις από τη μία 
δραστηριότητα στην άλλη) τους βοήθησε να αποκτήσουν μια αίσθηση δομής, 
που αποτελεί πρόκληση για μαθητές με ΔΕΠ-Υ (Reece, 2007). Επιπλέον, εν-
διαφέρον παρουσιάζει η μελέτη της επίδρασης της θεραπευτικής ευρυθμίας 
στη ΔΕΠ-Υ. Η ευρυθμία αποτελεί μια μορφή τέχνης της κίνησης, που δημι-
ουργήθηκε από τον Steiner και τους συνεργάτες του. Χαρακτηρίζεται από συ-
γκεκριμένες αρμονικές κινήσεις σε σχέση με την ομιλία (φωνήεντα, σύμφωνα) 
ή τη μουσική και περιλαμβάνει στοιχεία διαλογισμού (Kanitz et al., 2011). Η 
ευρυθμία τυπικά εντάσσεται στο πρόγραμμα των σχολείων Waldorf, ενώ πα-
ράλληλα έχει αναπτυχθεί η θεραπευτική ευρυθμία, που χρησιμοποιείται για 
θεραπευτικούς σκοπούς. Αυτή βρέθηκε πως βελτιώνει τη διάρκεια προσοχής, 
τη συγκέντρωση, τον ρυθμό εργασίας, τον κινητικό συντονισμό, την επιδε-
ξιότητα και την κοινωνική συμπεριφορά των παιδιών με ΔΕΠ-Υ (Majorek et 
al., 2004). Σε άλλη μελέτη σε ενήλικες (Kanitz, et al., 2011), παρουσιάζεται 
η θετική επίδραση της θεραπευτικής ευρυθμίας στον περιορισμό του άγχους. 

Κλείνοντας, κατά τη νευροεπιστημονική προσέγγιση (Larrison & Daly, 
2011), η ενσωμάτωση αισθησιοκινητικών δραστηριοτήτων στα σχολεία Waldorf 
ενεργοποιεί τα βασικά γάγγλια στον εγκέφαλο. Αυτά, εκτός από σημαντική 
περιοχή για τη μάθηση, επηρεάζονται πρωτίστως από τη ΔΕΠ-Υ και είναι η 
περιοχή-στόχος πολλών φαρμακευτικών σκευασμάτων για τη διαταραχή αυτή.

Συμπεράσματα

Στην παρούσα εργασία, εξετάστηκε η σχέση της παιδαγωγικής Waldorf με την 
ψυχοσωματική υγεία των μαθητών. Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας περιλαμ-
βάνει συγκριτικές μελέτες σε αποφοίτους, μελέτες παρέμβασης σε μαθητές, 
έρευνες για παράγοντες που επηρεάζουν τη συναισθηματική υγεία, στοιχεία 
από τις νευροεπιστήμες κ.ά. Το πρόγραμμα σπουδών των σχολείων Waldorf 
διαποτίζεται από τις τέχνες και παρέχει ποικίλα συναισθηματικά οφέλη στους 
μαθητές. Η κίνηση ενσωματώνεται στην τάξη, συμβάλλοντας στην αισθησιοκι-
νητική ανάπτυξη των μαθητών. Το παιχνίδι, ιδίως στην προσχολική ηλικία, απο-
σκοπεί στην υγιή ανάπτυξή τους. Η έμφαση στις σχέσεις σε πολλαπλά επίπεδα 
δημιουργεί αίσθηση κοινότητας, ασφάλειας και σταθερότητας. Σε μια εποχή 
που έχει μειωθεί αισθητά η επαφή με τη φύση, με αρνητικές επιπτώσεις στην 



Παιδαγωγική Επιθεώρηση, 66/2018

59Η προαγωγή της ψυχικής υγείας των μαθητών στα πλαίσια 
της παιδαγωγικής Waldorf

ψυχοσωματική υγεία, επιδιώκεται η επανεύρεση αυτής της σχέσης. Επίσης, 
η πνευματικότητα αποτελεί σημαντικό γνώρισμα της παιδαγωγικής Waldorf. 
Υπάρχουν αρκετές ενδείξεις πως η πνευματική εκπαίδευση συνδέεται με τη συ-
ναισθηματική υγεία των παιδιών. Επιπλέον, οι μέχρι σήμερα έρευνες δείχνουν 
πως πιθανότατα η παιδαγωγική Waldorf, με την πρόνοια για την αισθησιοκι-
νητική και συναισθηματική ανάπτυξη, την αίσθηση προγράμματος/ρυθμού και 
τη στενή σχέση μαθητών-δασκάλων, μπορεί να βοηθήσει μαθητές με ΔΕΠ-Υ. 

Αν και τα υπάρχοντα ερευνητικά δεδομένα δεν είναι ακόμη τόσο επαρ-
κή ώστε να αποδεικνύουν τη θετική επίδραση της παιδαγωγικής Waldorf σε 
συγκεκριμένες ψυχικές διαταραχές, συνιστούν όμως σαφείς ενδείξεις για τη 
συμβολή της στην ψυχική υγεία των μαθητών. Επομένως, με βάση τα παραπά-
νω, μπορεί να υποστηριχθεί πως αξίζει η περαιτέρω μελέτη της παιδαγωγικής 
Waldorf, με γνώμονα την ολόπλευρη υγιή ανάπτυξη των μαθητών.
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Abstract

This paper presents a brief literature review on the impact of Waldorf education 
on students’ and graduates’ socio-emotional health. The main elements of 
Waldorf education which contribute to socio-emotional health are identified 
and described, namely, integration of the arts, movement and play, promoting 
relationships, reconnecting with nature, and spiritual development. Finally, 
the positive impact of Waldorf education on the reduction of attention deficit 
hyperactivity disorder is analyzed.
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